

时光钩沉

招宝山上威远城(下)

□胡白水

“威远城头雉堞高，普陀山寺吼蒲牢。”这是《登招宝山放歌》里的诗句，它真实地记载了招宝山巅有威远城，威远城内有寺院。

威远城内这个寺院叫宝陀寺。这宝陀寺的历史还是比较久远和曲折的。大约在唐大中年间，一说是咸通年间，在东海梅岑山（即如今的普陀山），为供奉观音菩萨建了一个寺院叫普陀寺。在宋元丰三年（1080）朝廷给普陀寺赐额“宝陀”，于是这普陀寺也叫宝陀寺。到了明嘉靖三十二年（1553），这宝陀寺遭倭寇严重破坏，时任江浙总督胡宗宪于嘉靖三十六年（1557）奏请朝廷并获批准，将宝陀寺拆迁到招宝山顶，故又名补陀寺。

当时的拆建经费极其困难，是由总督胡宗宪、都督卢镗、海道副使谭纶及宁波知府、镇海知县、都指挥等各级军政官员的捐俸和威远城宝陀寺第一任住持真海和尚的十方化募，才凑足数目，保证了拆建工程的快速进行，不到一年就顺利完工。这宝陀寺的拆建，如此受到朝廷及地方各级军政要员的重视，体现了人们借助佛力保佑海防平安的一片诚心。

宝陀寺的建成是略早于威远城，当威远城建立后，这宝陀寺就自然成了威远城内的重要组成部分，相随始终，直到如

今。

传说观音菩萨有三十三个化身，这宝陀寺供奉的是“不肯去观音”。在唐大中十二年（858），日本名僧慧谔从山西五台山请了观音像回日本，行至舟山的梅岑山边，风浪大作，“被阻难前”。这位“佛迷透心”、悟性极高的慧谔就认准这是观音不肯去日本、要留在中国的强烈反应。于是就在梅岑山边建起了寺院，命名为“不肯去观音院”，即后来的普陀寺，或宝陀寺，供奉的那尊观音便称为“不肯去观音”。

威远城宝陀寺建成后，历经数百年的风雨侵蚀以及后来的战火摧残，如果不是历朝历代加以修葺、维护，就无法保全其完好。现在留在威远城内的《重修招宝山普陀禅寺》碑和《招宝山宝陀寺续修碑记》碑，分别记载了顺治九年（1652）和道光十九年（1839）这两次的修建情况。

在宝陀寺历次修建中，要算道光二十五年（1845）与威远城大修同时进行的那次修建的规模为最大。那次修建后的宝陀寺依次有天王殿、罗汉堂和圆通宝殿三进大殿，它的规模达到了历史新高。从现在遗留下来的遗址来看，它占用了整个威远城的一大半面积。可惜，在抗日战争期间，寺院被日本侵略者所毁，仅存圆通宝殿。

有时候，菩萨还真可以说是“万能”的，既可以把它作为祈福保佑的神灵，也可以把它当作勾心斗角的工具。威远城内有一块于清光绪十五年（1889）三月、由欧阳利见撰、书、立的《中法战争观音显圣碑》。碑文记载，欧阳将军把宝陀寺观音显灵保佑是取得战役胜利的原因，报告给光绪皇帝。

镇海抗法战役，是有隔阂的湘军和淮军共同参加的，总指挥是湘系将领欧阳利见，他对由淮系将领开炮击伤法军旗舰和最高指挥官孤拔，是取得此役胜利的根本原因不以为然，编造了这个“观音显灵保佑”的故事报告了光绪皇帝。其实，光绪皇帝一看报告就明白，心想你这个二品高官的欧阳爱卿，也太不自在了，在大敌当前、军务紧要之时，还在内部与部下争功夺利，闹派系争斗。但光绪也很知趣，目前正是用将之时，不便发作。于是顺水推舟，御笔题写《自在神通》金匾，赐给宝陀寺，以作奖励。对此，明眼人明白，光绪皇帝虽是奖励宝陀寺，其实是以“自在神通”四字来鞭策和启发欧阳利见。欧阳氏对此应该也是心知肚明的。

威远城内还先后建过两座祠堂。在威远城竣工不久的第二年，即明嘉靖四十一年（1562），由海道宋守志、都督卢镗、知县何愈，将本在镇海南城外、祀东海龙神的海神祠改建于威远城内。可是到了清康熙四十四年（1705）此祠遭毁，又移神像至原地。

另一座祠堂叫报功祠。当年，为纪念和表彰抗倭和筑建威远城的有功人员，在威远城内建三间房屋，分祀明总督胡宗宪、都督同知总兵俞大猷、都督卢镗、左都督戚继光、巡海道副使谭纶、郡守沈恺以及清浙江提督李长庚。在道光二十五年（1845）对威远城和宝陀寺大修时，人们将这三间房屋改建成报功祠。这报功祠后来可能毁于日本侵略者的炮火。

中华文化博大精深，具有强大的历史凝固性以及时空穿透力。许多名胜古迹，因为有了人文景观而显得更有生命活力，招宝山上的威远城就是其中之一。

当你走进威远城西大门，穿过天王殿，左边的7块碑刻就会震撼你的心灵。这就是有名的招宝山明清碑刻，或称招宝山碑林。据说，过去散建于威远城内外的明清碑刻有40余方，因风雨侵蚀、战火毁坏及人为损坏，于上世纪五六十年代收集到现在这个地方时，仅存7块了。在令人惋惜的同时，也足够让人发出由衷的感叹。

这7块碑刻的大小都在高2至2.4米、宽1至1.2米之间，其中，明朝4块，清朝3块。年代最早的是明天启二年（1622）夏，距今已近400年了；最晚的是在清光绪十一年（1885）春，至今也有130余年。所以说，这仅存

的7块碑刻，块块都属历史文物，能保存至今，并收集成林，实在是件不容易的幸事。

每块四字碑文都是书立者亲临威远城触景生情、有感而发的肺腑之言。有赞誉招宝山威远城在海防中的重要地位与重大作用的“撑半壁天”、“擎天鳌柱”、“海天雄镇”、“天险崇开”；有描述平倭后海上太平景象的“海天清晏”、“天开图画”；有表示保卫海防决心的“永清四海”。其中，“海天雄镇”，最为贴切，深受镇海人民喜爱，常被用作镇海的代名词。现在镇海有“雄镇路”、“海天路”等路名，有“雄镇大酒店”、“海天公司”等企业，还有“雄镇大舞台”、“雄镇论坛”等传媒专栏，可见其深入人心，并在发扬光大。

这些碑刻的书立者，都是当朝中高级军政官员，没有一个被称为书法家的，但他们碑刻的书法艺术却达到了相当高的境地。笔者认为，这7块碑刻的最大艺术成就，就是字义与字体的完美结合。这些真情实感的文字表达，铿锵有力，都有气吞山河的磅礴气势，而承载它的书法特征是凝重厚实，苍劲端庄，有顶天立地的千钧之力。学者余秋雨在他的《笔墨祭》中写道：“只有把书法与生命合而为一的人，才会把生命对自然的渴求转化成笔底风光”。这7块碑刻的书法艺术就是这样“笔底风光”。

投稿E-mail：ljz@cnnb.com.cn



有“福”同享，有“彩”同乐



9亿元，彩市最大派奖火热来袭

从省福利彩票发行中心获悉，我国彩票史上金额最大、范围最广的派奖活动，已于10月21日正式登场。本次派奖自双色球第2016124期（10月20日开奖结束后开始起售，10月23日开奖）开始，连续进行20期，派奖总金额将高达9亿元。

作为我国发行量最大的彩票游戏，双色球9亿大派奖以“相信梦想，助力公益”为主题，彩民在期待一份幸运的同时，也为社会公益事业增添一份助力。

亮点一： 9亿元派奖—— 规模空前史无前例

本次派奖活动是双色球上市13年以来第11次派奖活动，将设立一等奖、六等奖两个特别奖，一等奖特别奖奖金为4亿元，六等奖特别奖奖金为5亿元，特别奖奖金总计9亿元。所需资金将从中国福利彩票双色球调节基金中支出。据统计，在此之前，双色球上市

以来已经进行了10次派奖，此前历史最高派奖金额为2015年的6亿元。

亮点二： 复式投注一等奖 单注可达1500万元

根据活动规则，本次派奖活动一等奖特别奖总奖金为4亿元，每期安排2000万元设立一等奖特别奖，由当期复式投注一等奖按中奖注数均分，单注派奖奖金最高限额500万元。

复式投注是彩民常用的一种投注方式，分为蓝球复式、红球复式和全复式3种方式。“6+2”蓝球复式仅需4元。复式投注的单注一等奖奖金可达1500万元，奖金成色十足。

亮点三： 大奖小奖一起派 六等奖奖金翻番

六等奖特别奖自本次派

奖第一期开始设立，奖金总额5亿元。每期对当期采用复式投注的所有六等奖按每注5元派送固定奖金，奖金派完即止。

活动期间，凡采用复式投注中得的六等奖单注奖金翻番，从5元提升至10元。据了解，这是双色球首次对六等奖设立特别奖，以更好地实现彩民回馈。

据了解，我省是双色球销售中奖大省，截止10月15日，浙江彩民今年已中得500万及以上双色球大奖99个。今年1月26日，丽水一彩民花56元对1注双色球号码进行28倍投注，中得28注头奖，收获总奖金1.5亿元，创下今年我省彩市个人中奖纪录。双色球2003年上市，迄今我省彩民中到双色球500万及以上大奖共1007注。

派奖总金额高达9亿元，大奖小奖一起派，一等奖单注最高可中1500万元，复式六等奖奖金翻番。更大的派奖力度，更多的彩民回馈，“彩市航母”双色球携9亿元大派奖，给2016年的中国彩市添上浓墨重彩，为彩民们带来一场岁末盛宴。

象山彩友收获 刮刮乐“百发百中”20万元大奖

在足球场上，一支球队一场比赛狂射31脚却没有进球就基本告别了胜利，但在时刻创造着奇迹的福彩刮刮乐“百发百中”上，也许这只是好运的开始。2016年10月27日下午，身为刮刮乐“百发百中”一等奖得主的万先生（化姓）来到宁波市福彩中心，在兑领了20万元奖金的同时，与工作人员分享了自己的中奖故事。

万先生说，他在象山务工多年，一直是福利彩票的资深爱好者。10月26日晚，他吃完晚饭后照常来到福彩代销点，玩起了“快乐彩”游戏，在等待开奖的过程中，闲着无聊的万先生便掏出50元钱买了10张“百发百中”。“我也算半个球迷，对这种足球类彩票还是很感兴趣的。”万先生表示，一开始他运气不错，10张“百发百中”刮刮乐为他带来了70元奖金，见自

己这么顺，他便又用这70元奖金换了14张“百发百中”。

没想到这次的结果有点出乎万先生的预料，当刮完这14张“百发百中”后，他仔细地核对了一遍票面，发现自己只中了40元钱，是继续刮还是见好就收？经过一番思量后，万先生将这40元奖金又换成了8张“百发百中”。“当我刮开前7张时，我很失望，没想到好运留在了最后。”回忆起当时的情景，万先生万分激动。

当万先生刮开手头上最后一张“百发百中”，也是当天的第32张“百发百中”后，只见票面上“猜球数”玩法中，“我猜的球数”与“比赛结果”完全一致，而“比赛结果”栏里20万元的奖金更是让他心跳加速。最终经过销售员的确认后，万先生才相信自己真的走了好运。